



# Likavčan

Občasník

Máj 1999

Spravodaj obce

## Prvých 100 dní

Dňa 24. apríla 1999 uplynulo prvých 100 dní od nástupu nového zastupiteľstva Obecného úradu v Likavke. Bolo to 100 dní, kedy sa nový starosta vžíval do vykonávania svojej funkcie. Z tejto príležitosti sme starostovi obce p. Vladimírovi Roškovi položili niekoľko otázok:

1. Ako vidíte svojich prvých 100 dní účinkovania na poste starostu obce?
2. Ako chápete svoju úlohu starostu obce?
3. Ako sa bude pokračovať v plynofikácii obce?
4. Mnohých ľudí zaujíma, aký je osud likavskej reštaurácie?
5. Mladí ľudia sa pýtajú, čo sa v Likavke chystá pre zábavu mladých?

1. 15. január 1999 bol dňom môjho uvedenia do funkcie starostu obce. Prvé zasadanie obecného zastupiteľstva sa nieslo v slávnostnej atmosfére.

I napriek svojim 51 rokom a doteraz nadobudnutými skúsenosťami s prácou s ľuďmi som na post starostu obce nastupoval skromne, avšak s predsavzatím vytvorenia pokojnej atmosféry a podania ruky i výzvy ku vzájomnej spolupráci s našimi poslancami.

Od prvých dní môjho nástupu na obecný úrad som si musel veľmi rýchlo zvykať na nové prostredie, prácu i spolupracovníkov. Za pochodu bolo treba uskutočniť prevzatie funkcie, agendy ale i informácií o rozpracovaných aktivitách môjho predchodcu p. Ondreja Dubovca. Informácií bolo neúrekom, vedel som, že si musím vykonať analýzu a určiť si priority riešenia problémov. Po analýze bolo treba nadviazať kontakty so štátnou správou ale i inštitúciami, ktoré môžu pomôcť obci najmä finančnými zdrojmi. Musím však otvorene povedať, že získavanie finančných prostriedkov vôbec nie je jednoduché, a tak tento rok sa musíme spoliehať na náš rozpočet. Záujem o zmenu na obecnom úrade som pociťoval bezprostredne, tak pri stretnutiach s občanmi i organizáciami vykonávajúcimi činnosť v obci. Ihneď po nástupe prichádzajú občania so svojimi problémami i požiadavkami o pomoc pri riešení svojich ťažkostí. Záber bol skutočne široký, ale vďaka ochote p. prednostky i pracovníčkam obec. úradu sme sa spoločne snažili vybaviť čo najviac občanov.

2. Moja prvoradá úloha, lepšie povedané povinnosť, je zaujímať sa o problémy našich občanov, úprimne ich vnímať a snažiť sa hľadať také riešenia, ktoré budú uspokojovať ich potreby.

Ťažiskovým bodom je pripraviť návrh plánu obnovy obce, v ktorom uvažujeme s pokračovaním plynofikácie, opravami miestnych komunikácií, vybudovaním cesty Za ihriskom po etapách, čisteniu a úprave potokov, úpravami skládky odpadov pod Borovinou i na miestnom cintoríne, pokračovanie vo výstavbe chodníka na ulici D. Kráľovskej i Bellu.

Poradie jednotlivých akcií budeme schvaľovať na rokova-

niach obecného zastupiteľstva. Treba však otvorene priznať, že rozsah našich aktivít sa bude odvíjať od možností obce.

3. Tak ako som už spomenul, pokračovať v plynofikácii obce chceme naďalej.

Tohto roku bola pripravovaná plynofikácia na ulici J. Hollého na štátnej ceste 59/1 po oboch stranách ulice, súbežne s rekonštrukciou vodovodu. Po návštevách v SPP š.p. Žilina i v SeVaK-u š.p. Žilina som sa dozvedel, že tieto akcie sú presunuté na rok 2000 a 2001 z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov.

Našou snahou bude pripraviť pokračovanie plynofikácie na ul. Pod hradom a započat' s prípravami projektov ďalších ulíc.

4. Samotná problematika likavskej reštaurácie nie je nová, hovorilo sa o nej i v minulom období. Nakoľko sa jedná o súkromný majetok, vplyv obecného úradu na využívanie tejto budovy je obmedzený. Snahou obecného úradu je nadviazať kontakty s majiteľmi a snažiť sa dohodnúť prinavrátenie k pôvodnej funkcii, alebo vykonaniu úprav, lebo samotný pohľad okoloidúcich pôsobí skutočne deprimujúco.

5. Využívanie voľného času našej mládeže nám nemôže byť ľahostajné. Naším záujmom je podporiť činnosť mladých ľudí samozrejme v spojení i so zábavou. Tu je však potrebná snaha z oboch strán. Mojim záujmom je, a som presvedčený, že i zo strany obecného zastupiteľstva, aby sa našiel vhodný spôsob riešenia zábavy mladých, ktorý bude prijateľný pre obidve strany. Aby k tomu došlo, je potrebné vytvoriť schopný kolektív, ktorý dokáže organizačne pripraviť zábavy na požadovanej úrovni. Chcem vysloviť želanie, aby k takejto spolupráci došlo čo najskôr, a potom bude spokojnosť na oboch stranách.

Za rozhovor ďakuje Peter Brtko

## ZO ŽIVOTA MATERSKEJ ŠKOLY

Jedným z cieľov výchovno-vyučovacieho procesu je aj spolupráca s jednotlivými organizáciami, OÚ v Ružomberku a OcÚ v Likavke a tiež prezentácia detí prácami, ktoré vyrobili a vytvorili v materskej škole, alebo svojou aktívnou sebarealizáciou na niektorých podujatiach.

Druhý polrok šk. roku 1999 začal v duchu dobrej spolupráce s OcÚ v Likavke. Dňa 12.2.1999 bol na návštevu pozvaný pán starosta Vladimír Roško pri príležitosti „valentínskeho posedenia“. Na tejto, pre nás slávnostnej akcii, úlohou pána starostu bolo ohodnotenie prác - darčiek, ktoré deti pripravili k Valentínskemu obdarovávaniu tých, ktorých majú radi. Bola to pomerne ťažká úloha pre pána starostu, pretože každá detská práca bola robená s láskou a každú poznamenala detská originalita. Za Valentínske darčeky, ktorými bol obdarovaný aj pán starosta, boli deti odmenené sladkou odmenou.

Pokračovanie na strane 5.

# Deň za dňom beží

Len nedávno sme začínali nový školský rok 1998/99, už je za nami aj polrok, z ktorého uvádzam pre zaujímavosť niekoľko výsledkov. Z 352 žiakov prospelo 341 a neprospeľo 11 žiakov. Pedagogická rada svojím rozhodnutím schválila 33 udelení pochvál riaditeľom školy, zníženie známky zo správania v 9 prípadoch 7 druhého a 2 tretieho stupňa. Veľmi nás všetkých mrzí, že sa zvyšuje počet zameškaných neospravedlnených hodín a to hlavne u žiakov, ktorí končia školskú dochádzku. Myslím si, že túto situáciu spôsobuje malý záujem rodičov o svoje deti.

15. apríla 1999 sa budeme zaoberať výsledkami, ktoré sme dosiahli na poli vzdelávania a výchovy s našimi žiakmi. Ja pevne verím a dúfam, že budú aktivizujúce do posledných týždňov pre našich deviatikov ako aj pre všetkých žiakov ročníkov 1-8. Veď aj ich snaženie zabezpečuje dobré výsledky pri koncoročnom bilancovaní. V tomto školskom roku opustí našu školu 21 žiakov 9.ročníka a 4 žiaci štvrtého ročníka (ak urobia prijímacie skúšky na osemročné gymnázium).

Ku dnešnému dňu naši žiaci pod vedením svojich pedagógov dosiahli aj niekoľko veľmi pekných výsledkov:

1. Diplom z Poľska za výtvarné práce našich žiakov
2. Postup do celoslovenského kola lit. súťaže Nebezpečenstvo drogy
3. Štvrté miesto na krajskom kole v geografickej olympiáde
4. Okresné hodnotenia - 1. miesto v plaveckej štafete na 4x50 m
  - 1. miesto v plávaní na 50 m voľný spôsob
  - 2. miesto v cezpoľnom behu druž. dievčat
  - 2. miesto v Pytagoriáde žiakov 7.roč.
  - 2. miesto v geografickej olympiáde
  - 3. miesto v prednese ľud. povesti - Šaliarsky Maľko
  - 3. miesto v Pytagoriáde ž. 7.roč.
5. mestské súťaže - 1. miesto Správne dievča

Ďakujem všetkým vyučujúcim, ktorí vykonali zodpovedne prácu navyše.

Ako prví v okrese Ružomberok sme na našej škole usporiadali Protidrogový deň, kde pod vedením odborníkov z Lipt. Mikuláša naši žiaci videli a počuli o aké nebezpečenstvo ide. O priebehu tejto vydarenej akcie bol uverejnený článok v Smere.

Naši žiaci v rámci Valentínskej kvapky uskutočnili exkurziu na hematologické oddelenie VN v Ružomberku. Tu priamo v praxi videli ako sa daruje pre život najcennejšia kvapalina - krv. Celá akcia bola zaujímavá a vydarená, o čom hovoril i článok v Ružomerskom hlase.

Za vydarenej akcie, ktoré prebiehali v tomto školskom roku považuje aj uskutočnenie základného lyžiarskeho kurzu žiakov 7.ročníka a tiež aj základný plavecký výcvik žiakov 4.ročníka. Na uskutočnenie týchto náročných akcií nám veľmi pomohli naši sponzori - Texicom Ružomberok v zastúpení p. Ing. Koiša, Hostinec Kamzík zastúpený p. Bažikom, Elektroinštalčné práce Šimo, Rázga, OclÚ V.Dubová zastúpená p. starostom Fleisom. Už mnoho rokov poskytuje prostriedky na

zakúpenie hračiek pre ŠKD Fi MORES zastúpená p. Slezákom. SCP Ružomberok nám poskytuje dostatok kancelárskeho papiera a výkresov. Všetkým touto cestou srdečne ďakujem a verím, že aj v budúcnosti nám pomôžu.

S dôverou sa môžeme obrátiť na nového starostu obce p. Rošku, ktorý nám prisľúbil pomoc obecného úradu pri akciách školy - vymalovanie priestorov školy, dokončenie obnovy školského športového areálu. My spolu so žiakmi v rámci našich schopností pomôžeme v obci pri organizovaní športových a kultúrnych podujatí.

Združenie rodičov pri ZŠ Likavka pomáha finančne i organizačne pri žiackych akciách MDD, detský karneval, začiatok i koniec školského roku a tiež ďalších.

Veľmi ma mrzí, že sa nám nepodarilo zorganizovať spolu s rodičmi brigádu na školskom športovom areáli, hoci sme na ňu dvakrát poslali pozvánky a zišli sme sa na podujatí v počte - riaditeľ, učiteľ, školník a dvaja rodičia. Možno, že sa to v budúcnosti zlepší.

Pri našich kultúrnych činnostiach nám veľmi vychádzajú v ústrety aj pracovníčky MKS v Likavke - výchovné koncerty, recitačné preteky, besedy v knižnici, besiedka k Vianociam a pod.

K veľkým podujatiam, ktoré nás do konca školského roka ešte čakajú patrí LA štvorboj Likavka - Hlučín. Priateľské vzťahy práve v tomto roku dosiahnu pekné 25. výročie tohto trvania. Toto malé jubileum nás morálne zaväzuje k tomu, aby bolo čo najlepšie zabezpečené po každej stránke. Pri čítaní týchto riadkov si mnohí z Vás zaspomínajú, že aj oni boli reprezentovať našu školu, našu obec v Hlučíne. Obraciam sa touto cestou na všetkých rodičov, ktorí majú dobré ubytovacie podmienky, že nám pri ubytovaní žiakov z Hlučína v plnej miere pomôžu.

Chceme svojpomocne dokončiť náter oplotenia okolo školského areálu, aby mohol ešte veľa rokov slúžiť svojmu účelu a aby nebol ako bez gazdu. Tiež chceme dokončiť rozrobené práce na športovom areáli, ktorý by sme chceli koncom mája využiť pre vyššie spomenutú akciu. Pre žiakov v spolupráci so ZR plánujeme pripraviť zaujímavú a zábavnú MDD.

Vyvíjame veľké úsilie o dokončenie prístavby, ktorá by sa mala otvoriť a využívať už v budúcom školskom roku.

Veľmi ma mrzí, že záverom svojho príspevku musím spomenúť aj nepríjemnú vec, keď naši žiaci 2-krát vykradli v Likavke novinový stánek. Bolo mi to veľmi nepríjemné počúvať, ako si celú akciu naplánovali a ako ju uskutočnili. Ako je to možné, že pred polnocou rodičom nechýbali a doniesli si domov ukradnuté veci. Napadla ma otázka: Venujú rodičia dost pozornosti svojím deťom? Odpovedal som si sám - asi nemajú čas.

Čas naozaj rýchlo beží, nikdy sa nezastaví, nedá sa vrátiť späť a preto by sme ho mali využiť tak, aby nebol nenávratne stratený.

RŠ. Mgr. Vaculík

## Majestáť prírody

Po zime s častými extrémami počasia a mnohými problémami prichádza ako úľava opäť jar. Jej prejavy sa núkajú našej pozornosti viacerými zmyslami súčasne. Začiatok jari patrí už veľa rokov Dňom ochrany prírody: 22. marec je Svetový deň vody, 1. apríl Deň vtáctva a zároveň začiatok Mesiaca lesov, 22. apríl celosvetový deň Zeme. Potom nasleduje Európsky deň prírody 5. mája, jún - Mesiac poľovníctva so Svetovým dňom životného prostredia 5. júna. Celá jar má teda množstvo upútavok na prírodu a jej ochranu, aspoň pre väčšinu z nás. Predsa však poniektorí si z roka na rok udržiavajú zlovyk jarného vypalovania trávnikov, krovín, trstín. Sčasti s neodôvodneným presvedčením, že to prospeje novej vegetácii, sčasti pre pochybnú zábavu alebo škodoradosť. Aké sú teda argumenty proti? Pôda sa vypálením ochudobní o humus a biotické zložky, je náchylnejšia na veternú a vodnú eróziu, ochudobní sa o množstvo chýlostvých dôležitých

tých druhov. Bolo by vhodné, keby učители, rodičia, ale i duchovní pripomenuli dodržiavanie etiky a úcty k prírode. Veď ľudia nemajú právo kynožiť božie tvorstvo. Nehovoriac o tom, že sa znevažujú aj záväzky štátu vo vzťahu k medzinárodným dohovorom o zabezpečení ochrany prírodného prostredia. Prosíme majiteľov, užívateľov pozemkov a návštevníkov prírody o zdržanlivosť, aby sa chotáre čím menej černali požiariskami.

Úctu k majestátu prírody nám pripomína aj Mesiac lesov. I keď z výšky sa naša krajina zdá byť lesnatá, predsa prírodných, málo zmenených lesov a chránených pralesov zostalo už len „ako šafránu“. Väčšinou sú to umelo vysadené rovnorodé plantáže, ktorých význam sa zredukoval iba na produkciu dreva, zakrytie pôdy a tlmenie extrémov klímy. No ich krajinná hodnota, biologická a ekologická funkcia je takmer nulová. Preto chráňme a ušetríme od negatívnych zásahov najmä staré prírodné lesy.

V ich vznešenom majestáte je možné tušiť všadeprítomného Pôvodcu hojnosti života. Presvedčme o tom aj naše deti, aby v samotnom diele cítili aj jeho Tvorcu.

## POŽIARNICI INFORMUJÚ

### Vážení občania,

s príchodom jarných dní sa každoročne v prírode vytvárajú podmienky pre zvýšené nebezpečie vzniku požiarov. Z týchto dôvodov sa k vám touto formou hlásia opäť požiarnici s cieľom upozorniť vás na typické príčiny a poskytnúť vám rady, ako tieto riziká podstatne obmädzit.

Toto obdobie je typické ako „jarné upratovanie“, kedy dôkladne vyčistíme všetky obytné i hospodárske budovy, odstránime nepotrebné predmety a horľavý materiál a uvoľníme potrebné evakuačné priestory.

Dôrazne vás upozorňujeme na nebezpečie vypalovania trávy, ktoré každoročne spôsobujú smrteľné zranenia najmä občanov z radov dôchodcov, ale i veľa požiarov hospodárskych budov, stohov slamy a lesných porastov.

### Vážení občania, milá mládež!

Lesy sú našim bohatstvom, upevňujú a vracajú nám zdravie. Z ekologického hľadiska plnia nenahraditeľnú funkciu. Veríme, že v spolupráci so štátnymi lesmi, urbárskymi spoločnosťami i majiteľmi lesov sa nám s vašou podporou podarí uchrániť prírodu pred zbytočnými stratami.

Želáme vám všetkým pokojné prežitie jarného obdobia a príjemný pobyt v prírode.

### Milí občania.

Človek a oheň, obec a požiarňa ochrana, požiarnici a sv. Florián - to sú spojenia, nad ktorými sa už po niekoľko generácií takmer nikto ani nezamyslí. Patria k sebe, veď je naozaj ťažko predstaviť si živé a rodinné spoločenstvo obyvateľov obce, ktorému by chýbali obetaví a odvážni ľudia, ochotní zanechať akúkoľvek dôležitú prácu, alebo prerušiť odpočinok a spánok a bežať na pomoc, keď zaznie signál, že u niekoho horí.

Požiarňa zbrojnica vždy dodávala a dodáva sebavedomie občanov obce v boji proti požiaru a podobne ako kostol, aj ona bola a je svätyňou. Svätyňou tých, ktorí sú ochotní pre skutok lásky k blížnemu napomáhať pred požiarňami a živelnými pohromami. A keď svätyňa, tak i ona má svojho ochrancu a patróna - sv. Floriána, v uniforme rímskeho vojaka s putňou vody v ruke hasiaceho horiaci dom. Sv. Florián vo svojej mladosti zachránil modlitbou horiaci dom od skazy, a preto sa stal patrónom požiarnikov.

Aj likavskí požiarnici si deň sv. Floriána uctia tohoto roku v pondelok 3. mája - Dňom otvorených dverí, ukázkou požiarnej techniky, ktorú vlastní a v utorok 4. mája sa všetci zúčastnia na svätej omši, ktorá bude za živých i mŕtvych požiarnikov.

Iste neušlo vašej pozornosti, že Dobrovoľná požiarňa ochrana Slovenskej republiky verná tradíciám svojich otcov, vyhlásila deň sv. Floriána, 4. máj, za Deň požiarnikov.

Likavskí požiarnici sa tešia na ďalšiu spoluprácu s občanmi.

Róbert Lejko predseda DPZ

## Rady záhradkárom

### Tvarovaná zlatovka.

Žlté kvety zlatovky priťahujú v skorej jari pozornosť. V našich záhradách a parkoch ju poznáme ako menší alebo väčší ker. Zaujímavejšie sú kry formované rezom, ktoré vynikajú najmä v predzáhradke. Tvary môžu byť rôzne: guľa, kužeľ, pyramída, ale aj iné. Dôležitý je termín rezu, od neho závisí bohatosť kvitnutia v budúcom roku.

Do potrebného tvaru režeme ker hneď po dokvitnutí, nožnicami na živý plot. Na tento radikálny zásah reaguje ker množstvom krátkych výhonkov, na ktorých sa počas leta vytvorí základ kvetov pre budúci rok. V jeseni základný tvar len trochu upravíme, pretože silnejším rezom by sme odstránili i väčšie množstvo budúcich kvetov.

### Polievanie pareniska.

Zelenine v parenisku škodí rovnako sucho i nadmerná vlhkosť. Nepriaznivé je najmä dlhšie ovlhčenie listov a povrchu pôdy, čo podporuje hubové a bakteriálne choroby. Odporúča sa preto poliať ráno, aby listy i povrch pôdy do večera obschli. Dôležité je pravidelné vetranie. Okná na parenisku nikdy neotvárame proti vetru.

### Oživajú trávniky.

V apríli začína pravidelná práca na trávnikoch. Staršie porasty, niekedy už s trochou machu, potrebujú prevzdušnenie a to hneď začiatkom mesiaca. Od polovice mesiaca sa väčšinou začína pravidelné kosenie v desať až štrnásťdňových intervaloch. V apríli je najvhodnejší čas zakladania nových trávnikov.

## Kultúrne okienko

10.4.1999 - sa v Kultúrnom dome v Likavke stretli detské folklórne súbory a sólisti ľudových piesní na okresnej súťažnej prehliadke. Navzájom mali možnosť porovnať svoju prácu detské folklórne súbory z Likavky, z Lúčok, z Liskovej, zo Sliačov, z Lipt. Lúžnej a z Komjatnej.

Víťazom tejto súťaže s právom prezentovať okres Ružomberok na krajskej súťaži detských folklórnych súborov sa stal DFS Sliačanček zo Sliačov.

15.4.1999 - Deti ZŠ a MŠ v Likavke mali možnosť uvidieť koncert detskej populárnej skupiny BABUCHA z Dolného Kubína. Deti si počas koncertu výborne zatancovali a vystúpenie Babuchy odmenili vďačným potleskom. Deti z Babuchy im zase venovali pekné piesne a niektorým šťastlivcom aj sladké odmeny.

### Čo nás čaká:

30.5.1999 - Likavský ČIMO, súťaž v speve, diskotéka, súťaž k MDD

6.6.1999 - Liptovský tanečný parket, celoslovenská súťaž v spoločenských tancoch

Pre deti a mládež pripravujeme diskotéky, o ktorých vás budeme informovať v obecnom rozhlase.

20.6.1999 - XXIV. Detský folklórny festival v Likavke

# 80. rokov Červeného kríža na Slovensku

## 1919-1999

1. februára 1999 sme si pripomenuli 80. výročie vzniku národnej spoločnosti Česko-slovenského Červeného kríža. S týmto výročím je nevyhnutne spojená i činnosť Červeného kríža na Slovensku, ktorý v tom čase patril do ČSČK. Pripomeňme si v tejto súvislosti rozhodujúce momenty histórie ČSČK, z kroniky statočných a obetavých a veľakrát i hrdinských činov desaťtisícov jeho členov, funkcionárov a profesionálnych pracovníkov.

### Predchodca ČSČK

Prvé stopy o činnosti Červeného kríža vedú do roku 1868, teda 130 rokov späť. V roku 1868 5. septembra, schválilo rakúsko-uhorské c.k. miestodržiteľstvo Stanovy vlasteneckého pomocného spolku pre Kráľovstvo české. Tento spolok bol súčasťou Rakúskej činnosti ČK, rovnako ako obdobný spolok na území dnešného Slovenska, ktorý bol súčasťou vtedajšej Uhorskej spoločnosti ČK. ČK nachádzal veľkú podporu u prostých ľudí. Zaoberal sa prípravou zdravotníckeho zázemia pre prípad vojny, budoval lazarety, transportné kolóny, školiť samaritánov a pod. Ďalšou činnosťou bola podpora invalidov, vdov, sirotincov, poskytovanie pomoci bedárom a chorým. Túto činnosť financoval predovšetkým z výťažkov dobročinnosti, zo zbierok, milodarov a pod. Činnosť zemských spolkov sa zintenzívnila v predvečer prvej svetovej vojny.

### Vznik ČSČK a jeho činnosti

ČSČK ako národná spoločnosť bola založená dňa 1. 2.1919. Prvou predsedníčkou ČSČK sa stala Alica Masaryková. 1. decembra 1919 sa stal ČSČK členom Ligy spoločnosti Červeného kríža a Červeného polmesiaca v Ženeve.

ČSČK budoval svoju organizačnú štruktúru podľa vzoru Amerického Červeného kríža.

V prvých rokoch svojej existencie ČSČK orientoval pomoc ľuďom postihnutým vojnou. Sprostredkoval styk so zajatcami, pomáhal utečencom, vychovával ošetrovatelky, budoval pre deti a matky útulky. Organizoval dopravnú zdravotnícku službu, posielal nemocných do liečebných ústavov, ktoré sám aj vlastnil. Pomáhal pri živelných pohromách. Obrovskú prácu vykonal pri epidémiách, ktoré boli na viacerých miestach Slovenska (najmä na Kysuciach), najmä v najzaostalejších miestach Slovenska. Ďalšou činnosťou ČSČK na Slovensku bola sociálna stránka. ČSČK svojou charitatívnou činnosťou nahradzoval nedostatky štátnej správy a sociálnej starostlivosti.

Zásadné zmeny priniesla druhá svetová vojna. V Čechách a na Morave ČK násilne zanikol. Iná bola situácia na Slovensku. Vznikol samostatný Slovenský štát. Režim sa nechcel vzdáť kontaktov s medzinárodnými orgánmi ČK a tak sa činnosť ČK udržala, ako pomocná organizácia vojenskej zdravotníckej služby.

ČSČK po vojne obnovil svoju organizačnú štruktúru z predvojnového obdobia. Treba však poznamenať, že doba bola už iná a orientácia ČSČK na charitatívnu činnosť bola zrazu nevyhovujúca. V roku 1952 bol chválený zákon o ČSČK. V ňom boli ČSČK stanovené úlohy, ktoré v zmysle Ženevských dohôdov a ich dodatkových protokolov musel zabezpečovať. ČSČK sa stal ako organizácia, členom Národného frontu. Dostával časť finančných prostriedkov na svoju činnosť. Svoje

úlohy v zmysle princípov medzinárodného hnutia ČK mohol vykonávať len čiastočne.

ČSČK ako národná spoločnosť sa dňom 31.12.1992 rozdelili na dve samostatné národné spoločnosti ČK, a to na Český a Slovenský Červený kríž.

### Dnešný SČK a jeho úlohy

V máji 1993 sa konal I. Ustanovujúci zjazd SČK, ktorý v Prešove 9.mája schválil nové Stanovy Slovenského Červeného kríža, program činnosti na 4 roky a zvolil nové orgány SČK. Podľa stanov SČK vytvorili sa, ako organizačná zložka Mládež SČK, ako osobitná zložka Vodná záchranná služba SČK a Koordinačná rada klubov darcov krvi SČK. V auguste 1993 novú národnú spoločnosť SČK uznal Medzinárodný výbor Červeného kríža a 25.10.1993 v Birminghame bol SČK prijatý za riadneho člena Medzinárodnej federácie Červeného kríža a Červeného polmesiaca. Činnosť SČK sa významne orientovala na darcovstvo krvi, sociálnu starostlivosť, humanitárne právo, zdravotne oslabené deti, humanitnú pomoc doma i do zahraničia, pomoc postihnutým povodňami.

Činnosť SČK je rozsiahla. Dnes máme v rámci Slovenskej republiky vybudované sociálne strediská a domy humanity SČK. V 36 okresoch SR má SČK najmenej jednu formu sociálnej aktivity od klubov, až po lôžka pre trvale imobilných spoluobčanov. Máme vyše 6000 opatrovateliek, ročne takmer 200 000 bezpríspevkových darcov daruje svoju krv. Stovky našich spoluobčanov dôchodcov sa stravuje v zariadeniach SČK a mnoho iných aktivít, kurzov a školení o prvej pomoci.

Dnešný SČK sa hlboko skláňa nad vykonanou prácou tisícov jej členov a funkcionárov, ktorí na Slovensku za 80 rokov od oficiálneho vzniku ČSČK vykonalí obrovský kus zásluhnej práce. Červený kríž bol, je a bude svetlom v tme. Urobme všetko pre to, aby toto svetlo svietilo všade tam, kde je bieda, núdza a ľudské utrpenie, aby našlo nových členov, sympatizantov a obetavých spolupracovníkov na ceste budovania vyspelej národnej spoločnosti SČK v Európe. Vďaka Vám za vykonanú prácu červeno-krížski priatelia.

Výkonná rada SČK

## SV. JURAJ PATRÓN FARNOSTI

Okolo roku 300 n.l. sa narodil v Kapadócií (dnešné Turecko) chlapec, ktorému dali meno Juraj. Niektorí životopisci uvádzajú, že sa narodil v Gruzínsku a táto krajina má podľa neho názov Georgia. Juraj pochádzal z urodzenej rodiny a získal najlepšie vzdelanie. Podľa vtedajších zvyklostí musel absolvovať vojenskú službu. Najskôr bol obyčajným vojakom, neskôr tribúnom v rímskom vojsku. Doma ho vychovávali po kresťansky, preto aj medzi tvrdými vojakmi vynikal ušľachtilou povahou, čestnosťou, osobnou hrdosťou, spravodlivosťou a bezúhonným správaním. Za vlády krutého cisára Diokleciána, pri jednom z prenasledovaní kresťanov koncom 3. storočia, podstúpil mučenícku smrť v Lydde (Diospolis, dnešný Lod) v Palestíne, kde ho aj pochovali.

Jurajov hrob sa čoskoro stal cieľom pútnikov. Uctievanie pamiatky sv. Juraja sa rozšírilo nielen v Palestíne, Sýrii, Gruzínsku, Arménsku, ale aj v Egypte a Etiópii. Počnúc 16. storočím si začali sv. Juraja uctievať v Taliansku, Francúzsku a v Británii.

## ZO ŽIVOTA MATERSKEJ ŠKOLY

Pokračovanie zo strany 1.

Spolupracujeme aj CVČ-ELÁN v Ružomberku, kde sme sa zúčastnili súťaže „Moja bábika“ - cieľom bolo zaspievať svojej bábike peknú uspávanku; ďalšou bola súťaž „Malý konštruktér“ - stavanie zo stavebnice LEGO; a poslednou akciou, kde sme mali aj my svoje „polienka v ohni“ bola výtvarná súťaž „Veľkonočné vajčička“ - kde sme dosiahli veľmi pekné 1.miesto v kategórii chlapcov - Tomáško Cheben.

Už tým, že deti vedieme k seberealizácii, k spontánnemu vystupovaniu a detskej pribojnosti svedčí posledný úspech v už spomenutej výt. súťaži. Tomáško si odniesol trofeje - vecnú cenu a diplom.

Všetky akcie a súťaže, ktorých sa naše deti zúčastnia sú zapísané v kronike materskej školy a fotografická dokumentácia je zachytená v albume.

Vymenovať môžeme aj ďalšie organizácie, ktoré s našou školou spolupracujú - je to DO PZ v Likavke. Už dnes sme pozvaní na akciu, ktorú požiarnici uskutočnia v máji.

Spolupráca je tu aj s MKS, s komisiou pre deti a mládež, kde sme sa zapojili do nimi vyhlásenej akcie - výtvarného charakteru „Z rozprávky do rozprávky“. Nefahkú úlohu mala porota pri vyberaní najlepších prác detí z MŠ, ale predsa víťazi sú:

Michaela Babecová, I.tr.

Michalka Javorková II.tr.

Michal Hatala III.tr.

Tieto práce budú vystavené vo vestibule kultúrneho domu a deti budú odmenené sladkosťami a víťazi cenami.

Samozrejme bolo by chybou nespomenúť aj spoluprácu so ZŠ, návštevu predškôľakov v 1.ročníku, ich účasť na zápise do 1.ročníka a pod.

„Marec - mesiac knihy“ - zaznamenal návštevu detí z našej MŠ v MKS - v miestnej obecnej knižnici, kde sa porozprávali s tunajšou pracovníčkou a zároveň sa stali budúcimi členmi knižnice.

Ďalšou novou akciou, ktorej sa zúčastnili aj naše deti bola každoročne uskutočňovaná akcia „O Putovný pohár starostu obce“, 25.4. 1999.

Kolektív učiteliek MŠ

## Vážení športoví priatelia

Je zrejmé, že pohyb je základom zdravého života. Jedna forma pohybu je aj beh. Klub slovenských turistov v Likavke začal organizovať beh oslobodenia obce už pred 20-timi rokmi. Prvý ročník tohoto behu sa konal r. 1978 a zúčastnili sa ho len domáci vyznavači rekreačného behu. Hlavná kategória mala dĺžku trate len 3000 m. Štart bol na Kramarisku pri pomníku a cieľ pri obecnej úrade. Postupom času sa táto akcia rozrastala a rok čo rok bola aj väčšia účasť pretekárov. Pre väčší záujem pretekárov sa zmenila trať preteku. Už v 5. ročníku trať hlavnej kategórie merala 10 000 m, ženy 5 000 m. Štart ako aj cieľ bol pri obecnej úrade. V ďalších ročníkoch sa stále počet pretekárov v hlavnej kategórii, ale nielen v hlavnej, ale aj v žiackych a dorasteneckých, rozrastal. Pribúdali pretekári z okolitých základných škôl. Tieto preteky vďaka dobrej organizácii sa dostali aj do kalendára behov Slovenskej republiky a už niekoľko rokov sa tieto preteky zaratávajú do preteku o najlepšieho bežca regiónu Liptova. Prajeme Vám veľa úspešných štartov, upevnenie zdravia a radosných pocitov z pohybu.

Silvester Brtko

## Z NAŠEJ MATRIKY

### Naši malí spoluobčania:



Marek Kubáň  
Michal Švento  
Tatiana Ferancová  
Ivana Švalecová

*Šťastným rodičom blahoželáme !*

### Manželstvo uzavreli:

Miroslav Hradský - Katarína Siekliková  
Peter Roško - Eva Gazdaricová  
Peter Callo - Monika Roháčová  
Jozef Hromjak - Viera Lukačovičová  
Karol Penciak - Jana Fajtová  
Július Topoľský - Dagmar Štefaničiaková

*Prajeme veľa šťastia !*



### Opustili nás:

Štefan Ballo	79 ročný
Mária Matulová	76 ročná
Petronela Královenská	88 ročná
Miroslav Žilava	38 ročný
Hermína Jurčová	76 ročná
Vilma Devečková	77 ročná
Jozef Harin	57 ročný
Bernát Kozica	71 ročný
Ladislav Marton	47 ročný
Jozef Klačko	70 ročný

## Klub slovenských turistov informuje

Program vychádzok a túr.

09. 5. 1999 - Prechod likavskými lúkami Radičiná - Studničná - Likavka

06. 6. 1999 - Sivý vrch

20. 6. 1999 - Kubínska hoľa

27. 6. 1999 - Vodopád Skok - Vysoké Tatry

11. 7. 1999 - Popradské pleso - Vysoké Tatry

18. 7. 1999 - Výstup na Veľkú Chočuľu

Bližšie informácie týkajúce sa jednotlivých akcií, t. j. termín, miesto zrazu, presná trasa, potrebná výstroj, čas odchodu a predpokladaného príchodu, budú vždy upresnené na výveske v informačnej skrinke Klubu slovenských turistov v Likavke.

predseda KST Silvester Brtko

## Vážení občania

Je tu jar. Zima stratila svoju moc, i keď nám sem tam ochladí. Zimná nádielka snehu bola dostatočná a boli aj vhodné podmienky na zimné radovánky, čo inšpirovalo našich rodičov a deti k stavaniu snehuliakov a rôznych postáv. Iste to robili pre svoje potešenie a samozrejme aj iných. A čo je tiež podstatné, skráslili - dotvorili svoje dvory, záhradky, okolie. Ako sa im to podarilo, posúďte z uverejnených fotografií. Nakoľko všetky boli inšpiratívne, komisia pre kultúru, vzdelávanie a mládež pri OZ v Likavke sa rozhodla odmeniť každé sochárske dielo. Nech tieto zábery sú inšpiráciou do budúcnosti aj pre ostatných našich spoluobčanov. Nech nám prepáčia tí spoluobčania, ktorí mali snehové postavy, ale sme o nich nevedeli.

Ako každý rok aj teraz sa budú hodnotiť letné predzáhradky. Touto cestou vyzývame spoluobčanov k úpravám svojich predzáhradiek.

poslanec Róbert Fajta



Miroslav Hradský, č. d. 793



Vladimír Burgár, č. d. 357



Karol Marton, č. d. 490



Lubomír Bystričan, č. d. 133

## Likavský futbal v roku 1999

Najpopulárnejší šport - futbal - je v Likavke obľúbený. Máme tri futbalové družstvá: dospelí, dorast a žiaci. Dospelí a žiaci hrajú okresnú súťaž a dorast hrá v krajskej súťaži. Mužstvá Likavky dosahujú priemerné výsledky. Na počet obyvateľov by mala Likavka družstvo dospelých hrať vyššiu súťaž. Po minuloročných neúspechoch v krajskej súťaži sa nám nedarí vytvoriť taký kolektív, aby opäť postúpil a vzorne reprezentoval našu obec. Mužstvo dospelých pod vedením trénera Štefana Kovalčíka dosahuje striedavé výkony. Futbalové mužstvo má nízke morálno-vôľové vlastnosti. V prístupe k tréningovému procesu nepristupuje zodpovedne, čo sa nám odzrkadľuje v umiestnení. Kolektív je na 5. mieste.

Dorast hrá v krajskej súťaži pod vedením trénera Ivana Žitníka. Kolektív po jesennej časti bol na poslednom mieste. Po zimnej príprave sa ukazuje zlepšenie a veríme, že sa v súťaži udržia. Treba taktiež zodpovednejšie pristupovať k tréningovému procesu a samotnej príprave na zápasy.

Žiaci nám robia radosť v okresnej súťaži. Už viac rokov sú na popredných miestach. Boli aj v krajskej súťaži, ale kvôli finančným prostriedkom sme družstvo preradili do okresnej súťaže. Trénerom je p. Milan Trečer a vedúcim mužstva p. Mišovič.

Vedenie futbalu sa borí s problémami, ktoré sú známe všetkým občanom a to sú finančné.

Bez podpory Obecného zastupiteľstva by sa v Likavke asi futbal nehral. Futbal je drahý šport a to hlavne doprava a výstroj hráčov. Funkcionári pracujú z lásky k futbalu.

Krajský futbalový zväz odmenil diplomom „Za dlhoročnú a obetavú prácu pri futbale“ p. Durdíka a p. Kohúta. Podakovanie si zaslúži Poľnohospodárske družstvo v Likavke, ktoré sa stará o úpravu hracej plochy valcovaním a kosením. Podnikateľ p. Žáčik pripravil po zápasoch niekoľkokrát hráčom pohostenie bez nároku na odmenu. To sa cení, ale boli by sme radi, keby sa viacerí podnikatelia pripojili a pomohli likavskému futbalu.

Jaroslav Šimo predseda